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. Uma quantidade de 0,35mol de um gas ideal inicialmente a 15,6°C' expande-se de 1,21 a 7,4L. Calcule os
valore de w, ¢, AU, AS e AG se o processo for realizado:

(a) isotermicamente e reversivelmente.

(b) isotermicamente e irreversivelmente contra uma pressao externa de 1,0 atm.

. Em uma época, o gis doméstico utilizado para cozinhar, chamado gas de agua, era preparado como se
segue: H20(g) + C(grafite) — CO(g) + Haz(g). A partir das quantidades termodinamicas listadas a
seguir, preveja se essa reacao ocorrera a 298K. Se nao, a que temperatura ela ocorrerd?

Dados:

AﬁZ(HzO(g)) = —241,80k.J/mol
AH;(CO(g)) = —110,50k.J/mol
S°(H,0(g)) = 188,70.J/ K.mol
S°(CO(g)) = 197,9J/ K .mol
S°(C(grafite)) = 8,52.J/K.mol
S°(Hy(g)) = 28,80J/K.mol

. Calcule a variacao de energia livre de Gibbs para a reacao de fermentacao alcodlica apresentada a seguir:
a — D — glicose(aq) — 2C2HsOH (1) + 2C0O4(g). Considere o comportamento de gés ideal.

Dados:
Agz(a — D — glicose(aq)) = —914, 5k.J /mol
AG;(COs(g)) = —137,3kJ /mol

. Calcule a quantidade (AG®° — AA°) para a seguinte reacao a 298K:
C(s) + CO,(g) — 2CO(g)

. Como uma aproximagao, podemos supor que as proteinas existem na forma nativa (fisiologicamente fun-
cional) ou na forma desnaturada. A entalpia e a entropia molar-padrao de desnaturacao de determinada
protefna sao 512kJmol~! e 1,60kJ. K~t.mol™!, respectivamente. Calcule a temperatura na qual a desna-
turacao se torna espontanea.

. Certas bactérias no solo obtém a energia necessaria para crescimento da oxidagao do nitrito para nitrato:
2NO, 4 0,(g) — 2NO;—(aq)

Dado que a energia de Gibbs-padrao de formacao do NO, e NO;~ sao —34, 6k.J/mol e —110, 5k.J/mol
respectivamente, calcule a quantidade de energia de Gibbs liberada quando 1,0mol de NO, ¢ oxidada
para 1,0mol de NO; .

. Uma dada reacao ¢é espontanea a 72°C. Se a variacao de entalpia para a reacao é 19kJ, qual é o valor
minimo de AS para a reacao?
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Considere as equagoes apresentadas a seguir:
(a) CH,(1) — CH,(g)
(b) CH,(g) — CH,(aq)

AH° e AG° sdo iguais a 2, 0kJ/mol e —14, 5kJ/mol, respectivamente, para (a) e —13, 5k.J/mol e 26, 5k.J/mol,
respectivamente para (b), calcule os valores de AH® e AG®° para a transferéncia de 1,0mol de CH, segundo
a equagao CH, (1) — CH,(aq).

Considere um pistao cuja razao de compressao seja 10:1, ou seja, Vy = 10.V;. Se 0,02mol de gas a 1400K
se expande isotermicamente e reversivelmente, qual é a AA para uma expansao do pistao?

Calcule AG°(25°C') para a seguinte reagao quimica, que é a hidrogenagao do benzeno para formar ciclohe-
Xano:

CeHg(1) + 3 Hy(g) — CaH (1)

Dados: AH ;(CsH,2(1)) = —157, TkJ/mol; AH ;(CsHg (1)) = 48,95kJ/mol; S” (CeHq (1)) = 173, 26k.J /mol;
S°(Hy(g)) = 130, 68kJ/mol; S°(CsHiz(1)) = 203, 89k.J/mol;

Calcule a variagao de energia de Helmholtz para a compressao isotérmica reversivel de 1 mol de um gas
ideal, de 100,0L para 22,41.. Considere que a temperatura ¢ 298K.

Com os dados fornecidos a seguir, mostre que a energia livre de Gibbs é uma fungao de estado.
2H,(g) + Oy(g) — 2H,0(1)

Dados: AH ;(H,0(1)) = —285,83k.J/mol; AG(H,0(1)) = —237,13k.J /mol; S (H,0(1)) = 69, 91/ K.mol;
S°(Hy(g)) = 130, 68.J/K.mol; S°(0,(g)) = 205, 14.J/ K.mol;

O grafico a seguir mostra o comportamento da energia livre de acordo com a mudanca de temperatura.

Q|

(a) explique por que a curva tem seu coeficiente angular diminuido a medida em que é deslocado no
sentido sdlido, liquido e gasoso.

(b) em temperaturas abaixo de T, o estado e agregagdo mais provavel serd o sélido, liquido ou gasoso?
Justifique sua resposta.



14. O gréfico a seguir mostra o comportamento da energia livre com uma variacao de pressao (de P; para Py).

/Sa P, /Va P,
La P,
/ ~ / Va P,
|
G Sa P I\ |
4
| : [
I La P \
| | |
| | | f
o | |
o | |
| | | |
| | | |
| | | |
(. | :
| |
| A
T T o T’

Explique por que o deslocamento entre as situacoes inicial e final é maior para o estado de vapor que o
liquido que por sua vez é superior ao sélido.



